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1. Zadanie 10

1.1. Rekurencja ogonowa

Funkcja rekurencyjna jest funkcj ↪a rekurencyjn ↪a ogonow ↪a jeśli ostatni ↪a wykonywan ↪a

przez ni ↪a operacj ↪a jest zwracanie przez ni ↪a wyniku lub jej rekurencyjne wywo lanie. Jeżeli

wynik wywo lania funkcji musi być dalej przetwarzany (np. poprzez dodanie/pomnożenie

wartości, wprowadzenie dodatkowych elementów do listy do tego co zwróci funkcja) to

taka funkcja nie jest rekurencyjna ogonowo.

Taki sposób wywo lania funkcji umożliwia wspó ldzielenie przez kolejne wywo lania re-

kurencyjne jednego stosu wywo lań funkcji – co pozwala na optymalizacj ↪e programów

Charakterystyczne dla funkcji rekurencyjnych ogonowo jest wykorzystywanie zagnież-

dżonych funkcji pomocniczych, które obliczenia wykonuj ↪a za pośrednictwem dodatkowego

argumentu (argumentów). Te dodatkowy argument jest nazywany akumulatorem.

1.1.1. Przyk lad

Funkcj ↪e obliczaj ↪ac ↪a silni ↪e (nie jest ogonowa bo mnoży jako ostatnie wyrażenie wynik

funkcji przez n):

(define (silnia n)

(if (= n 0)

1

(* n (silnia (- n 1)))))

można przekszta lcić na nast ↪epuj ↪ac ↪a wersj ↪e ogonow ↪a:

(define (silnia-r n)

(define (pom acc n)

(if (= n 0)

acc

(pom (* n acc) (- n 1))))

(pom 1 n))
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6 1. Zadanie 10

Wszelkie potrzebne operacje s ↪a wykonywane, jak wspomniano wcześniej, za pośrednic-

twem argumentów funkcji. Gdy osi ↪agni ↪eto warunek zakończenia rekurencji, to jest zwra-

cany akumulator.


	Zadanie 10
	Rekurencja ogonowa
	Przykład



